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1. Gegeben sind folgende Vektoren:

~v1 :=

(
1
1

)
~v2 :=

(
−2
0,5

)
~v3 :=

(
3
0

)
sowie die reellen Zahlen λ1 := 2, λ2 := −1 und λ3 :=

1
2 .

(a) Zeichne ~w := λk~vi + λl~vj für alle i, j, k, l ∈ {1, 2, 3} mit k < l und i < j in ein gemeinsames
Schaubild.

(b) Bestimme reelle Zahlen µ1, µ2, µ3, so dass
∑3

k=1 µk~vk = ~0 gilt (und µk 6= 0 für mindestens
ein k).

(3 + 2 Punkte)

2. Wir betrachten den Vektorraum V := {P : R → R mit P (x) =
∑3

k=0 ckx
k, c0, . . . , c3 ∈ R},

sowie P1, . . . , P4 ∈ V mit

P1(x) := x3 + x2 + x,

P2(x) := 2x2 + 3x+ 4,

P3(x) := −3x3 + 2x2 − x− 1
2 ,

P4(x) := 42x− 7.

(a) Sind P1, . . . , P4 linear unabhängig? Begründe Deine Antwort.

(b) Stelle P5 ∈ V mit P5(x) = x2 + 1 als Linearkombination von P1, . . . , P4 dar.

(2 + 2 Punkte)

3. Zeige oder widerlege: U ist ein Untervektorraum von V mit

(a) U :=
{
~v ∈ R2 : ~v = (12) + λ

(
0,5
1

)
, λ ∈ R

}
und V := R2.

(b) U :=
{
~v ∈ R2 : ~v = (21) + λ

(
0,5
1

)
, λ ∈ R

}
und V := R2.

(c) U :=
{
~v ∈ R3 : vi ≥ 0, i = 1, 2, 3

}
und V := R3.

(d) U :=
{
(an)n∈N : ∃n0 ∈ N mit an = 0 für n ≥ n0

}
und dem Vektorraum der konvergenten

Folgen V .

(4 Punkte)

Weitere Aufgaben befinden sich auf der nächsten Seite.



4. Zeige, dass span(M1) = span(M2), wobei

M1 :=


1
0
1

 ,

2
1
0

 und M2 :=


2
0
2

 ,

 3
3
−3

 ,

 1
2
−3

 .

(4 Punkte)

5. Gegeben sind folgende Vektoren:

~v1 :=

1
1
0

 , ~v2 :=

2
1
1

 , ~v3 :=

−10
1

 , ~v4 :=

4
3
5

 .

Untersuche für jeweils drei der vier Vektoren, ob sie eine Basis des R3 sind.

(4 Punkte)

6. Beweise Satz 1.14 aus der Vorlesung: Sei V ein Vektorraum und U ein Untervektorraum. Zeige,
dass dann U selbst auch ein Vektorraum ist.

(3 Punkte)
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